

## 家書

踏入10月，2020年就只剩下兩個多月。今年，時間好像過得特別快，剛踏入一月，農曆新年就草草率率地過去了。接下來是疫情的開始，病毒突然出現，病例大幅上升，經歷過沙士的我們實在是感到萬分恐懼。由年初開始，大家每天都在為疫情而奔波。每天都要確認確診人數，每天都要為口罩短缺而煩惱，每天都提心吊膽害怕下一個「中招」的是自己。生於香港這個繁忙都市，我們的生活原已食不暇飽，忙碌勞累。疫情的出現大概只能用雪上加霜來形容。學生不能上學，網上授課的成效不大，在家學習能吸收到的知識不多，有問題亦未必能得到老師即時的回答。社會人士每天硬着頭皮外出工作，即使看着確診數字不斷上升，上下班時也只能夠一如既往，擠進人山人海的公共車廂內。日復一日，2020的尾聲快要到了。除了疫情以外，今年的你又做過什麼令自己歷歷在目的呢。

就教會而言，「限聚令」大概是令大家最印象深刻的事了。截至現時為止長達10個月的全球化疫情，是至今史無前例的。透過「限聚令」政府希望能減少人與人之間的接觸。因此，教會的聚會也被停止了。人與人之間的接觸固然減少，但暫停教會聚會更是減少了人與上帝之間的接觸。當然，作為一個自律的基督徒，我們能在家看聖經、靈修、唱詩、禱告等等去親近上帝。但長達數月未能到教會聽道，與弟兄姊妹互相交流，試問又有多少人能成為一個百分百自律的基督徒呢。教會從來都不是一個地方，而是一群人的聚集。沒有聚集就等於沒有教會。因此，當我們不能集結在一起，教會隨時都能被抹煞。

2020年快要完結，疫情卻一直未有好轉的跡象。政府一聲下令，「限聚令」能隨時再暫停教會的聚會。作為基督徒的我們應保持警醒，在疫情肆虐底下更要多親近上帝，學習做一個自律的基督徒。

鄭樂霖

2020/10/11